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- Mukana saa ollg tiedekunnan laskin tai oma laskin, Koepaperin litteeni on kaavakokoelma. Voit
vastata suomeksi tai englanniksi. T, atd tenttipaperia ei tarvitse palauttaq,

. Vastaa yiiteen kysymykseen seuraavista kwudesta, (Tehtivii 6 ef arvostella, jos vastaat kaikkiin!)

1. Seliti lyhyesti Seuraavat langattomaan tietoliikenteeseen Hittyvit termit:
a) Suunta-antenni
b) Etenemisvaimenmus
¢) Monitie-eteneminen
d) Koodaussuhde
€) Spektritehoklarug
) Monikiytts (multiple access)

2. a) Miti tarkoitetaan radiokanavan tehoviiveprofiililla? Laske RMS_-viivchaj ¢, kun tehoviiveprofiili
on alla olevan taulukon mukainen. .

Teho [dB] 0 -1 -
Viive [ps) 0|02/ 03

b) Onko kyseinen kanava taajuusselektiivinen UMTS-jirjestelmin (kaistanleveys 5 MHz)
nékdkulmasta? Peruste]e vastauksesi. '

3. a) Oletetaan matkapuhelinjﬁrjestelmﬁ, Jjossa  puheyhteys toimii, mikili matkapuhelimen
vastaanottama tehotaso on vithintisin -103 dBm. Miké on suuria hyviksyttivi etenemisvaimennus,
kun tukiaseman ldhetysteho on 40 W, tukiaseman kaapelihivit ovat 6 dB Ja tukiaseman
antennivahvistus on 4 dBi? Oleta matkapuhelimen kaapelihivisiksi 2 dB ja antennivahvistukscksi
0 dBi. ' :

b) GSM-jirjestelmassi kiytetddn tasjuustason dupleksointia (FDD). Miti timi tarkoittaa? Miti
muita dupleksointiperiaatteita on yleisessi kiiytossa langattomassa tietoliikenteesss?

4. a) Esimerkiksi IEEE 802.11 MAC -méarittelyiden mukainen Basic Access -mekanismi perustun
CSMA/CA-periaatteescen. Kerro Iyhyesti CSMA/CA-periaattecn idea eli miti tarkoitetaan
termeilld carrier sense Ja collision avoidance. "

b) Seliti kisitteet Piiloasemaongelma Jja altistuneen aseman ongelma.

¢) Miten piiloasemaongelmaa voidaan lieventii? (Vihje: kuvaile esimerkiksi IEEE 802.11 MAC
-médrittelyiden RTS/ CTS-mekanismin toimintaperiaate. )

6. a) Kuinka monesta eri GPS-satelliitista tarvitaan signaali paikannusratkaisun muodostamiseksi?
""""" - Perustele vastauksesi, Mitg hyStyd saadaan, jos satelliittisignaaleita on Kiiytettivissi enemmiin .
~ kuin minimi maara‘7 _
b) Mitkii ovat olennaisimmat virheldhteet satelliittipaikannuksessa?
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Erlang B capacity with 1%, 2%, 3% and 5% blocking
CHs 1% 2% 3% 5% CHs 1% 2% 3% 5%
1 0.01 0.02 0.03 0.05 21 12.30 14.00 14,90 16.20
2 0.15 0.22 0.28 0.38 22 13.70 14.90 15.80 17.10
3 0.46 0.60 0.72 0,00 23 14,50 15.80 16.70 18.10
4 0.87 1.09 1.26 1.52 24 15,30 16.60 17.60 19.00
5 1.36 1.66 1.88 2.22 25 16.10 17.50 18.50 20.00
6 1.01 3.28 2.54 2.96 26 17.00 1840 19,40 20.90
7 2.50 2.94 3.25 3,75 27 17.80 19.30 20.30 21.00
3 3.13 3.63 300 [ 454 28 18.60 20.20 21.20 22.90
9 3.78 4.34 475 5.37 29 19.50 21.00 22.10 23.80
10 __ 4.46 5.08 553 6.22 30 20.30 21.90 23,10 | 24.80
11 5.16 5.84 6.33 7.08 31 21.20 22.80 24.00 25.80
12 5.88 6.61 7.14 7.95 32 22.00 23.70 24.90 26.70
13 6.61 7.40 7.97 §.83 33 22.90 24.60 25.80 27.70
14 7.35 8.20 8.80 9.73 34 23.80 25.50 26.80 28.70
15 8.11 .01 9.65 10.60 35 24.60 26.40 27.70 20.70
16 5.8 9.83 10.50 11.50 36 25.50 27.30 28.60 30.70
17 9.65 10,70 11.40 12.50 37 26.40 28.30 29.60 31.60
18 10.40 11.50 12.20 13.40 38 27.30 29.20 30.50 32.60
19 11.20 12.30 13.10 14.30 39 28 10 30.10 31.50 33.60
20 12.00 13.20 14.00 15.20 40 20,00 31,00 32.40 34.60




